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ข้อสอบวิชาเคมีปีการศึกษาปี 2562 

 

แบบปรนัย 5 ตัวเลือกเลือก 1 ค าตอบที่ถูกที่สุด 

จ านวน 50 ข้อข้อละ 2 คะแนนรวม 100 คะแนน  

 

ก ำหนดให้ 

 1) มวลอะตอม  

     H = 1  He = 4   C = 12   N = 14  O = 16  

     Ne = 20  Na = 23  CI = 35.5  Ar = 40   Co = 59  

     Zn = 65.5  

 2) เลขอะตอม  

     Fe = 26  As = 33   Kr = 36   I = 53   Xe = 54  Au = 79 

 3) เครื่องหมำย > หมำยถึง มำกกว่ำ และ < หมำยถึง น้อยกว่ำ  

 4) log 2 = 0.30, log 3 = 0. 48 
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1.     พิจำรณำรูปแสดงสเปกตรัมคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้ำต่อไปน้ี 

 
 

        พลังงำนไอออไนเซชันของอะตอมไฮโดรเจนที่สถำนะพ้ืน มีค่ำประมำณ 1312 kJ/mol ค่ำพลังงำนน้ีควรปรำกฏอยู่ในช่วงใด  

        ของแสง 

       

        ก ำหนดให้   ค่ำคงที่พลงัค์ h = 6.63 x 1034 J s  

        ควำมเร็วของแสงในสูญญำกำศ c = 3.0 X 108 m s-1  

      

         1.  คลื่นวิทยุ  

         2.  รังสีอินฟรำเรด  

         3.  แสงที่มองเห็นได้  

         4.  รังสีอัลตรำไวโอเลต  

         5.  รังสีเอกซ ์
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2.     ธำตุ X มีเลขอะตอม 32 และมวลอะตอม 73 พิจำรณำข้อสรุปเกี่ยวกับธำตุ X ต่อไปน้ี 

  ก.    เป็นธำตุในหมู่ 14 คำบที่ 4  

  ข.    มี 41 นิวตรอน 

  ค.    ในสถำนะพ้ืนมี 2 อิเล็กตรอนเด่ียว 

  ง.    มี 2 เวเลนซ์อิเล็กตรอน 

         ข้อใดถูกต้อง  

         1.  ก และ ค  

         2.  ข และ ค  

         3.  ค และ ง   

         4.  ก และ ข เท่ำน้ัน  

         5.  ก ข และ ง 

 

3.     พิจำรณำข้อมูลของธำตุ X, Q และ R ต่อไปน้ีไอออน  

  -    X มี 18 อิเล็กตรอนเหมือน Ar 

  -    ธำตุ 9 มีกำรจัดอิเล็กตรอนในสถำนะพ้ืนคือ [Ar] 3d10   4s1 

  -    เมื่อเผำสำรประกอบของธำตุ R สังเกตเห็นสีของเปลวไฟเป็นสีแดงอิฐ 

         แนวโน้มตำมตำรำงธำตุของอะตอม X, Q และ R ในข้อใดถูกต้อง  

         1.  อะตอม Q มีขนำดใหญ่กว่ำอะตอม R  

         2.  ธำตุ R แสดงเลขออกซิเดชันได้หลำยค่ำมำกกว่ำธำตุ Q  

         3.  พลังงำนไอออไนเซชันล ำดับที่ 1 ของ R มีค่ำสูงกว่ำของ X  

         4.  อิเล็กโทรเนกำติวิตีของอะตอม Q มีค่ำสูงกว่ำของอะตอม X  

         5.  เมื่ออะตอม X และ R รับอิเล็กตรอนเข้ำมำ 1 อิเล็กตรอน X จะคำยพลังงำนมำกกว่ำ 
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4.     พิจำรณำข้อมูลสมบัติของสำรต่ำง ๆ ดังตำรำง 

สำร 
จุดหลอมเหลว 

(℃) 

จุดเดือด 

(℃) 

กำรน ำไฟฟ้ำของสำรในสถำนะต่ำงๆ 

ของแข็ง ของเหลว 

Cl2 -101.5 -34 ไม่น ำ ไม่น ำ 

Na 98 883 น ำ น ำ 

NaCl 801 1465 ไม่น ำ น ำ 

สำรประกอบ X 1713 2950 ไม่น ำ ไม่น ำ 

 

        สำรประกอบ X ที่เป็นไปได้ควรเรียกชื่อตำมระบบดังข้อใด  

        1.  โบรอนไตรคลอไรด์  

        2.  ซิลิคอนไดออกไซด์  

        3.  โบรอน (III) คลอไรด์  

        4.  ซิลิคอน (IV) ออกไซด์  

        5.  คอปเปอร์ (I) ออกไซด์ 

 

5.     พิจำรณำมุมระหว่ำงพันธะในโมเลกุลต่อไปน้ี  

  BF3 H2S  PCI3  SiCI4  XeF4 

        กำรเปรียบเทียบมุมระหว่ำงพันธะในข้อใดถูกต้อง  

        1.  BF3 < PCI3  

        2.  PCI3 < XeF4  

        3.  XeF4. = SiCl4  

        4.  SiCI4 < H2S  

        5.  H2S < BF3  
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6.     แก๊สอีเทน (C2H6) เกิดปฏิกิริยำกำรเผำไหม้อย่ำงสมบูรณ์กับแก๊สออกซิเจนในอำกำศได้ผลิตภัณฑ์เป็นแก๊ส  

       คำร์บอนไดออกไซด์และไอน้ ำ ถ้ำแก็สอีเทน 30 g เกิดปฏิกิริยำกำรเผำไหม้อย่ำงสมบูรณ์จะมีกำรเปลี่ยนแปลงพลังงำน  

       ดังข้อใด ก ำหนดค่ำพลังงำนพันธะดังน้ี  

พันธะ C—C C—H C—O O—H O—O O=O C=O 

พลังงำน (kJ/mol) 350 415 360 460 145 500 800 

 

       1.  ดูดพลังงำน 1370 kJ  

       2.  คำยพลังงำน 1370 kJ 

       3.  คำยพลังงำน 852.5 kJ 

       4.  ดูดพลังงำน 820 kJ 

       5.  คำยพลังงำน 820 kJ 

 

7.     A และ Q เป็นธำตุในคำบที่ 3 มีแนวโน้มค่ำพลังงำนไอออไนเซชันดังน้ี 

   A : IE1 < IE2 <<< IE3 < IE4 < . . .  

   Q : IE1 < IE2 < IE3 < IE4 < IE5 < IE6 <<< IE7 < IE8 < . . .  

        ข้อใดผิด  

        1.  ธำตุ 4 ท ำปฏิกิริยำกับน้ ำร้อน เกิดผลิตภัณฑ์ที่ติดไฟได้  

        2.  ธำตุ Q ไม่ท ำปฏิกิริยำกับน้ ำท่ีอุณหภูมิและควำมดันปกติ  

        3.  สำรประกอบออกไซด์ของธำตุ 9 ท่ีมีสูตรเป็น QO2 เมื่อละลำยน้ ำมีสมบัติเป็นกรด  

        4.  สำรประกอบคลอไรด์ของธำตุ A มีอัตรำส่วน A : CI = 1 : 2 เน้ือละลำยน้ ำมสีมบัติเป็นกลำง  

        5.  สำรประกอบระหว่ำงไฮโดรเจนกับธำตุ Q มีจุดเดือดสูง เพรำะมีแรงยึดเหน่ียวระหว่ำงโมเลกุลเป็นพันธะไฮโดรเจน 
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8.     ธำตุ 5 ชนิด A D E X และ Z มีกำรจัดอิเล็กตรอนดังแสดง  

 

  A : [Ne]3s23p4    D : [Ar]3d64s2   E : [Ar]3d104s24p3 

   X : [Xe]4f145d106s1  L : [Kr]4d105s25p5  

 

        พิจำรณำสมบัติของธำตุต่อไปน้ี  

          i)     มีเลขออกซิเดชันได้ทั้งค่ำบวกและค่ำลบ  

  ii)     เกิดสำรประกอบออกไซด์ที่มีสมบัติเป็นกรด  

  iii)    เป็นของแข็งที่ไม่ระเหิดที่อุณหภูมิห้อง 

         ธำตุใดบ้ำงที่มีสมบัติครบทั้ง 3 ข้อ  

         1.  A และ E เท่ำน้ัน  

         2.  D และ X เท่ำน้ัน  

         3.  A และ Z เท่ำน้ัน  

         4.  A E และ Z 

         5.  D E และ X 

 

9.     ธำตุ Q และ R มีเลขอะตอม 27 และ 30 ตำมล ำดับ พิจำรณำข้อควำมต่อไปน้ี 

  ก.    ธำตุทั้งสองน้ีไม่ละลำยในน้ ำ แต่ท ำปฏิกิริยำกับกรดได้ 

            ข.    Q ใน K, [QCI4] และ R ใน [R(NH3)4]CI2 มีเลขออกซิเดชันเท่ำกัน 

  ค.    จ ำนวนอิเล็กตรอนเดียวใน K2[QCI4] มำกกว่ำใน [R(NH3)4]CI2 อยู่ 2  

  ง.    สำรประกอบคลอไรด์ของ Q ละลำยในน้ ำได้ แต่คลอไรด์ของ R ไม่มีส ีและไม่ละลำยในน้ ำ 

        ข้อใดถูกต้อง  

        1.  ก และ ข  

        2.  ก และ ค เท่ำน้ัน  

        3.  ข และ ง เท่ำน้ัน  

        4.  ก ค และ ง  

        5.  ข ค และ ง 
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10.    ปฏิกิริยำนิวเคลียร์ในข้อใดถูกต้องก ำหนดให้สัญลักษณ์ของธำตุสอดคล้องกับเลขอะตอมแล้ว  

         ก ำหนดให้   สัญลักษณ์ของธำตุสอดคล้องกับเลขอะตอมแล้ว 

         1.   K → Ca + e+1
0

20
40

10
40  

         2.    U →  Th + He2
4

90
232

92
238  

         3.    H + H1
3  →  Ca + e+1

0
20
40

1
2  

         4.    Ag + n0
1  →  Pd + H1

1
20
40

47
109  

         5.    Cf + B5
11  →  Lr + 5 n0

1
103
257

98
252  

 

11.     เมทิลโคบำลำมิน (Methylcobalamin) คือวิตำมินบี 12 ซึ่งเป็นโคเอนไซม์ที่สร้ำงข้ึนในร่ำงกำย มีสูตรโมเลกุลเป็น  

         C63H91CoN13O14P (มวลโมเลกุล = 1,344) ใช้เป็นยำรักษำโรคของระบบประสำทส่วนปลำย ถ้ำแพทย์สั่งยำชนิดน้ีให้ผู้ป่วย  

         รับประทำน 1,680 μg ต่อวัน เป็นเวลำ 8 วัน ผู้ป่วยจะได้รับ Co ก่ีอะตอม  

          1.  7.52 X 1017  

          2.  6.02 X 1018  

          3.  1.37 X 1020  

          4.  3.55 X 1020  

          5.  8.09 X 1021 
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12.     พิจำรณำข้อมูลจุดเยือกแข็งของสำรละลำยของตัวละลำยนอนอิเล็กโทรไลต์ที่ระเหยยำก A, B และ C ในน้ ำ ต่อไปน้ี 

ชนิดของ 

ตัวละลำย 

มวลของตัวละลำย 

(g) 

มวลของน้ ำ 

(g) 

จุดเยือกแข็งของ 

สำรละลำย  (℃) 

A 180 1000 -5.58 

B 342 1000 -1.86 

C 360 1000 -3.72 

 

         ถ้ำเตรียมสำรละลำยของ A, B และ C ในน้ ำโดยกำรละลำย A, B และ C ชนิดละ 200 g ในน้ ำ 1 kg แยกกัน กำร      

         เปรียบเทียบจุดเดือดของสำรละลำยที่เตรียมได้ ข้อใดถูกต้อง 

         ก ำหนดให้   ค่ำคงที่กำรลดลงของจุดเยือกแข็งของน้ ำ = 1.86 °C/m  

             ค่ำคงที่กำรเพ่ิมข้ึนของจุดเดือดของน้ ำ = 0.51 °C/m  

         1.  A < B < C  

         2.  A < C < B  

         3.  B < A < C  

         4.  B < C < A  

         5.  C < A < B 

 

13.     ผ้ำย้อมครำมเป็นที่นิยมใช้ในปัจจุบัน ครำมเป็นสย้ีอมจำกต้นครำม มี C, H, N และ O เป็นองค์ประกอบ เมื่อน ำตัวอย่ำง 

         ครำม 2.62 g ไปวิเครำะห์โดยกำรเผำไหม้ในแก๊สออกซิเจน พบว่ำ เกิดแก๊ส CO2 7.04 g และ H2O 0.900 g ถ้ำครำมมี N  

         ร้อยละ 10.75 โดยมวล ข้อใดเป็นสูตรเอมพิริกัลของครำม  

         1.  C5H8NO  

         2.  C5H8NO2 

         3.  C8H5NO 

         4.  C8H5NO2  

         5.  C8H5NO3 
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14.     ต้องใช ้O2 อย่ำงน้อยกี่โมลเพ่ือให้ปฏิกิริยำกำรเผำไหม้เชื้อเพลิงที่ประกอบด้วย C3H8, 3 mol และ C4H10 2 mol เกิดข้ึน 

         อย่ำงสมบูรณ์  

         1.  5  

         2.  17  

         3.  28  

         4.  34  

         5.  56 

 

15.     เมื่อเติม Na2CrO4 0.162 g ลงในสำรละลำย AgNO3 เข้มข้น 0.150 mol/dm3 ปริมำตร 50.00 cm3 เกิดปฏิกิริยำดัง  

         สมกำร  

 AgNO3 (aq) + Na2CrO4 (aq) → Ag2CrO4 (s) + NaNO3 (aq) (สมกำรยังไม่ดุล) 

          พิจำรณำข้อควำมต่อไปน้ี 

              ก.   AgNO3 เป็นสำรก ำหนดปริมำณมี Na2CrO4 เหลืออยู่ 2.75 x 10-3 mol  

        ข.   จ ำนวนโมลของ Ag2CrO4  ที่เกิดข้ึน เท่ำกับจ ำนวนโมลของ Na2CrO4 ที่ท ำปฏิกิริยำ 

    ค.   จ ำนวนโมลของ Ag2CrO4 ที่เกิดข้ึนเป็น 2 เท่ำ ถ้ำทดลองซ้ ำโดยใช้ Na2CrO4 0.324 g  

    ง.    จ ำนวนโมลของ Ag2CrO4 ที่เกิดข้ึนเป็น 3 เท่ำ ถ้ำทดลองซ้ ำโดยใช้สำรละลำย AgNO3 150. 00 cm  

 

          ข้อใดกล่ำวถูกต้อง 

          ก ำหนดให้   มวลสูตรของ Na2CrO4 = 162  

          1.  ก และ ข  

          2.  ก และ ง  

          3.  ข เท่ำน้ัน  

          4.  ข และ ค เท่ำน้ัน  

          5.  ข ค และ ง 
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16.     น ำตัวอย่ำงน้ ำปลำปริมำตร 5.00 cm3 มำเจือจำงด้วยน้ ำจนมีปริมำตรเป็น 250.00 cm3 แล้วแบ่งสำรละลำยที่เจือจำงแล้ว  

         25.00 cm3 มำท ำปฏิกิริยำกับสำรละลำยซิลเวอรไ์นเทรต เกิดปฏิกิริยำดังสมกำร  

  Ag+ (aq) + CI- (aq) →  AgCI (s)  

          ผลกำรทดลองพบว่ำต้องใช้ซิลเวอร์ในเทรต 2.00 X 10-3 mol จึงจะท ำปฏิกิริยำพอดีถ้ำคลอไรด์ในน้ ำปลำมำจำกเกลือ 

          โซเดียมคลอไรด์เท่ำน้ัน น้ ำปลำตัวอย่ำงมีเกลือโซเดียมคลอไรด์เข้มข้นเท่ำใดในหน่วยร้อยละโดยมวลต่อปริมำตร  

          1.  0.468  

          2.  1.17  

          3.  2. 34 

          4.  11.7  

          5.  23.4 

 

17.     เพชร แมกนีเซียม และแคลเซียมฟลูออไรด์มีสมบัติใดคล้ำยกัน  

         1.  แข็งเปรำะ  

         2.  น ำไฟฟ้ำได้ดี  

         3.  มีจุดหลอมเหลวสูง  

         4.  เป็นผลึกโมเลกุลมีข้ัว  

         5.  เป็นของแข็งอสัณฐำน 

 

18.     ในกำรเตรียมแก๊สไฮโดรเจนจำกโลหะสังกะสโีดยให้ท ำปฏิกิริยำกับกรดไฮโดรคลอริกที่มำกเกินพอ ดังสมกำร 

    Zn (s) + 2HCI (aq) → ZnCl2 (aq) + H2 (g)  

         เมื่อเก็บแก๊สไฮโดรเจนโดยกำรแทนที่น้ ำท่ีอุณหภูมิ 27°C พบว่ำ แก๊สที่ได้มีปริมำตร 8.2 L และมีควำมดัน 0.925 atm    

         โลหะสงักะสีท ำปฏิกิริยำไปแล้วกี่กรัม 

         ก ำหนดให้   ควำมดันไอของน้ ำท่ี 27 °C เท่ำกับ 0.025 atm  

                        ค่ำคงที่ของแก๊ส = 8.3 J/K•mol = 0.082 L atm/K•mol  

         1.  0.194  

         2.  0.544  

         3.  2.16  

         4.  19.65  

         5.  20.3 



       
11  

19.     ก ำหนดกรำฟควำมดันไอของสำร 4 ชนิด คือ น้ ำ เอทำนอล ไดเอทิลอีเทอร์ และเอทิลีนไกลคอล ซึ่งแทนด้วยอักษร A, B,   

         C และ D แต่ไม่ได้เรียงตำมล ำดับ 

 
         จงระบชุนิดของของเหลวทั้งสี่ และถ้ำต้องกำรเติมเส้นกรำฟควำมดันไอของคำร์บอนเตตระคลอไรด์ลงในรูป เส้นกรำฟใหม่น้ี    

         ควรอยู่ที่ต ำแหน่งใด 

 

          
         

         

          

          

 
 

 

 

 

 

A B C D 
ต ำแห่งเส้นกรำฟของ 

คำร์บอนเตตระคลอไรด์ 

ไดเอทิลอีเทอร์ เอทำนอล น้ ำ เอทลิีนไกลคอล สูงกว่ำ 

ไดเอทิลอีเทอร์ เอทำนอล เอทิลีนไกลคอล น้ ำ สงูกวา่ 

เอทลิีนไกลคอล น้ ำ เอทำนอล ไดเอทิลอีเทอร์ ระหว่ำง Aกับ B 

น้ ำ ไดเอทิลอีเทอร์ เอทำนอล เอทลิีนไกลคอล ระหวา่ง C กบั D 

เอทำนอล ไดเอทิลอีเทอร์ น้ ำ เอทลิีนไกลคอล ต ่ากวา่ D 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 
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20.     ปริมำตรของแก๊สฮีเลียม 40 g ที่อุณหภูมิ 27°C มีค่ำไมเ่ท่ำกับปริมำตรของแก็สในข้อใดที่ควำมดันเท่ำกัน  

         1.  แก๊สอำร์กอน 300 g ที่อุณหภูมิ 400 K  

         2.  แก็สนีออน 120 g ที่อุณหภูมิ 500 K  

         3.  แก๊สไนโตรเจนมอนอกไซด์ 150 g ที่อุณหภูมิ 600 K  

         4.  แก๊สไนโตรเจน 120 g ที่อุณหภูมิ 700 K  

         5.  แก๊สออกซิเจน 160 g ที่อุณหภูมิ 800 K 

 

21.     พิจำรณำกรำฟแสดงควำมเข้มข้นของสำรต่ำง ๆ จำกกำรทดลองดังรูป 

 
 

         กรำฟน้ีอำจได้จำกกำรทดลองของปฏิกิริยำใด  

         1.  Mg (s) + 2H+ (aq) → Mg2+ (aq) + H2 (g)  

         2.  2N2O5 (g) → 4NO2 (g) + O2 (g)  

         3.  2NO2 (g) → 2NO (g) + O2 (g)  

         4.  2H2 (g) + O2 (g) → 2H2O (g)  

         5.  H2 (g) + I2 (g) → 2HI (g) 
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22.     ก ำหนดให้ ค่ำพลังงำนพันธะดังตำรำง 

พันธะ H — H H — F F — F 

พลังงำนพันธะ (kJ/mol) 436 567 159 

 

         พิจำรณำกำรสลำยตัวของ HF (g) 2 mol ตำมสมกำร 2HF (g) → H2 (g) + F2 (g) ข้อใดผิด  

         1.  ปฏิกิริยำน้ีเป็นปฏิกิริยำดูดพลังงำน  

         2.  พลังงำนของผลิตภัณฑ์มีค่ำสงูกว่ำของสำรต้ังต้นเท่ำกับ 539 kJ  

         3.  พลังงำนก่อกัมมันต์ของปฏิกิริยำไปข้ำงหน้ำมีค่ำสูงกว่ำของปฏิกิริยำย้อนกลับ  

         4.  พลังงำนของสำรเชงิซ้อนกัมมันต์มีค่ำสูงกว่ำของสำรต้ังต้นเท่ำกับ 595 kJ  

         5.  ผลต่ำงของค่ำพลังงำนก่อกัมมันต์ส ำหรับปฏิกิริยำไปข้ำงหน้ำและย้อนกลับมีขนำดเท่ำกับพลังงำนของปฏิกิริยำ 

 

23.     ผลกำรทดลองส ำหรับปฏิกิริยำ 2A (aq) + B (aq) + C (aq) →P (aq) เป็นดังแสดงในตำรำง 

กำรทดลอง ควำมเข้มข้น (mol/dm3) อัตรำกำรเกิดปฏิกิริยำ 

(mol/dm3•s) A B C 

1 0.05 0.10 0.10 0.25 

2 0.10 0.10 0.10 0.50 

3 0.05 0.10 0.20 1.00 

4 0.05 0.20 0.20 1.00 

5 0.20 0.20 0.10 1.00 

 

         อัตรำกำรเกิดปฏิกิริยำข้ึนกับควำมเข้มข้นของสำรใดบ้ำง  

         1.  A และ B เท่ำน้ัน  

         2.  A และ C เท่ำน้ัน  

         3.  B และ C เท่ำน้ัน  

         4.  A, B และ C เท่ำน้ัน  

         5.  A, B, C และ P 
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24.     พิจำรณำกำรสลำยตัวของไฮโดรเจนเปอร์ออกไซด์ (H2O2) ซึ่งแสดงโดยกรำฟต่อไปน้ี 

 
 

         ข้อใดผิด  

         1. อัตรำกำรสลำยตัวของ H2O2 ข้ึนกับควำมเข้มข้นของ H2O2 

         2. อัตรำกำรสลำยตัวเฉลี่ยในช่วง 0 - 40 s สูงกว่ำในช่วง 40 - 80 s  

         3. อัตรำกำรสลำยตัวเฉลี่ยตลอดกำรทดลองเท่ำกับ 1.25 x 10-2 mol/dm3 •s  

         4. อัตรำกำรสลำยตัวเฉลี่ยในช่วง 0 - 40 s เท่ำกับ 1.75 x 10-2 mol/dm3 •s  

         5. อัตรำกำรสลำยตัว ณ วินำทีที่ 40 ต่ ำกว่ำอัตรำกำรสลำยตัวเฉลี่ยใน 40 วินำทีแรก 
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25.    ก ำหนดข้อมูลของค่ำคงที่สมดุลของปฏิกิริยำต่อไปน้ี 

ปฏิกิริยำท่ี ปฏิกิริยำ อุณหภูมิ (K) ค่ำคงทีส่มดุล 

1 

 

F2 (g)  ⇌ 2F (g) 

 

500 ไม่มีข้อมูล 

1000 1.2 × 10-4 

2 

 

Cl2 (g)  ⇌ 2Cl (g) 

 

1000 1.2 × 10-7 

1200 1.7 × 10-5 

3 

 

Br2 (g)  ⇌ 2Br (g) 

 

1000 4.1 × 10-7 

1200 1.7 × 10-5 

4 

 

2BrCL (g)  ⇌ Br2 (g) + Cl2 (g) 

 

500 ไม่มีข้อมูล 

1000 5 

 

        พิจำรณำข้อควำมต่อไปน้ี 

  ก.   ปฏิกิริยำท่ี 2 และ 3 เป็นปฏิกิริยำดูดควำมร้อน 

  ข.   ปฏิกิริยำท่ี 1 เป็นปฏิกิริยำดูดควำมร้อน แต่ปฏิกิริยำท่ี 4 ไม่สำมำรถบอกได้ว่ำเป็นประเภทใด 

  ค.   ที่อุณหภูมิ 1000 K ปฏิกิริยำท่ี 1 มีค่ำคงที่สมดุลสงูสดุ 

  ง.   เมื่ออุณหภูมิคงที่กำรเพ่ิมควำมดันท ำให้ค่ำคงที่สมดุลของปฏิกิริยำท่ี 1-3 ลดลง แต่ค่ำคงที่สมดุลของ 

       ปฏิกิริยำท่ี 4 คงที ่

          ข้อควำมใดผิด  

          1.  ก และ ข       2.  ก และ ค  

          3.  ข และ ค       4.  ข และ ง  

          5.  ค และ ง 
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26.     ก ำหนดค่ำคงที่สมดุลที่อุณหภูมิ 520 K ส ำหรับปฏิกิริยำ  

   H2 (g) + I2 (g) ⇌ 2HI (g)   K = 49  

          ถ้ำให้แก๊สไฮโดรเจนไอโอไดด์ (HI) 0.450 mol สลำยตัวในภำชนะปิดขนำด 500 cm3 ณ อุณหภูมิที่ก ำหนด แก๊สน้ีจะ 

          สลำยตัวไปเป็นปริมำณร้อยละเท่ำใดโดยโมลที่ภำวะสมดุล  

          1.  11.1  

          2.  12.5  

          3.  22.2  

          4.  25.0  

          5.  50.0  

 

27.     ที่ 2,000 °C ปฏิกิริยำ 2CO (g) + O (g) ⇌ 2CO2 (g) ในภำชนะขนำด 10 dm3 มีแก๊ส CO = 4.0 x 10-2 mol,  

         O2 = 6.0 x 10-3 mol และ CO2 = 8.0 X 10-4 mol ณ ภำวะสมดุลค่ำคงที่สมดุลที่ 2, 000 °C มีค่ำเท่ำใด  

         1.  4.0 x 10-4  

         2.  6.7 X 10-2  

         3.  0.67  

         4.  1.5  

         5.  33 

 

28.     ก ำหนดค่ำคงที่สมดุลของปฏิกริิยำต่อไปน้ี ณ อุณหภูมิ 1,000 K  

 

  A2 (g)   ⇌ 2A (g)  (1)   K1 = 5 X 10-3 

  B2 (g)  ⇌ 2B (g)  (2)   K2 = 1X10-3 

  A2 (g) + B2 (g)  ⇌ 2AB (g)    (3)   K3 = 0.05 

          ค่ำคงที่สมดุล ณ อุณหภูมิ 1,000 K ของปฏิกิริยำ A (g) + B (g) ⇌ AB (g) มีค่ำเท่ำใด  

          1.  1 X 104 

          2.  1 X 102 

          3.  4.4 X 10-2  

          4.  2. 2 X 10-2 

          5.  1 X10-4 
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29.     น ำสำรละลำย 5 ชนิด ได้แก่ HF, KF, NH3, NH4Cl และ HNO3 ควำมเข้มข้นเท่ำกัน คือ 0.5 mol/dm3 ปริมำตร 5 cm3 

ใส ่

         ในหลอดทดลอง แล้วทดสอบควำมเป็นกรด-เบสด้วยกระดำษลิตมัส และทดสอบกำรน ำไฟฟ้ำโดยกำรสังเกตควำมสว่ำงของ  

         หลอดไฟสำรละลำยทุกชนิดในข้อใดเปลี่ยนสีกระดำษลิตมัสจำกสีน้ ำเงินเป็นสีแดง และท ำให้หลอดไฟสว่ำงมำก  

         1.  KF และ NH3  

         2.  HF และ HNO3 เท่ำน้ัน  

         3.  KF และ NH4CI  

         4.  NH4CI และ HNO3 เท่ำน้ัน  

         5.  HF, HNO3 และ NH4CI  

 

30.     กรดอ่อน HA เข้มข้น 0.0100 mol/dm3 แตกตัวได้ 80% ถ้ำผสมสำรละลำย HA เข้มข้น 0.0200 mol/dm3 ปริมำตร  

         6.00 cm3 กับสำรละลำย NaOH เข้มข้น 0.0100 mol/dm3 ปริมำตร 4.00 cm3 สำรละลำยที่ได้มี pH เท่ำใด  

         1.  1.02  

         2.  1.20  

         3.  1.50  

         4.  1.80  

         5.  1.89 
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31.     ในกำรประมำณค่ำ pH ของน้ ำท้ิงจำกโรงงำนอุตสำหกรรมโดยน ำน้ ำตัวอย่ำงมำหยดอินดิเคเตอร์จำกพืช ได้ผลกำรทดสอบ 

         ดังต่อไปน้ี  

น้ ำ 

ตัวอย่ำง 

อัญชัน (ม่วง) 

1 – 3 (แดง – ม่วง)* 

ขมั้นชัน 

6 – 7 (เหลือง – ส้ม)* 

11 – 12 (ส้ม – น้ ำตำล)* 

ดำวเรือง 

9 – 10 (ไม่มีสี – เหลือง)* 

A ม่วง เหลือง ไม่มีสี 

B ม่วง น้ ำตำล เหลือง 

C แดง เหลือง ไม่มีสี 

D ม่วง ส้ม ไม่มีสี 

 

         * ช่วง pH ที่เปลี่ยนสี (สีที่เปลี่ยน)  

         ข้อใดเรียงล ำดับ pH ของน้ ำตัวอย่ำงจำกมำกไปน้อยได้ถูกต้อง  

         1.  A  C  B  D  

         2.  B  A  C  D  

         3.  B  D  A  C  

         4.  C  A  D  B  

         5.  D  B  A  C 

 

32.     ยำลดกรดชนิดหน่ึงระบุไว้ที่ฉลำกว่ำมี NaHCO3 เม็ดละ 420 mg น้ ำยำลดกรดน้ี 2 เม็ดมำบดให้ละเอียด ละลำยด้วยน้ ำ   

         150 cm3 ผสมกับสำรละลำยที่เตรียมโดยละลำย NaOH 1.00 g ในน้ ำ 100 cm3 แล้วเติมน้ ำจนสำรละลำยผสมมีปริมำตร     

         500 cm3 เมื่อทดสอบสำรละลำยผสมด้วยกระดำษลิตมัสพบว่ำ เปลี่ยนสีกระดำษลิตมัสจำกสีแดงเป็นสีน้ ำเงิน และเมื่อวัด  

         ค่ำกำรน ำไฟฟ้ำ พบว่ำ หลอดไฟสว่ำงมำกสำรละลำยผสมที่ได้คือข้อใด 

         ก ำหนดให้    มวลสูตรของ NaHCO3 = 84, NaOH = 40  

         1.  สำรละลำยผสมของ NaOH และ Na2CO3  

         2.  สำรละลำยผสมของ NaOH และ NaHCO3  

         3.  สำรละลำยบัฟเฟอร์ของ NaOH และ NaHC3 

         4.  สำรละลำยบัฟเฟอร์ของ Na2CO3 และ NaHCO3  

         5. สำรละลำย NaOH อย่ำงเดียว เพรำะ NaHCO3 เป็นเบสอ่อนแตกตัวน้อย 
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33.     จำกกำรทดลองไทเทรตสำรละลำยกรด H2SO4 เข้มข้น 0.050 mol/dm3 ปริมำตร 10.00 cm3 ด้วยสำรละลำย NaOH   

         เข้มข้น 0.10 mol/dm3 โดยเติมสำรละลำย NaOH ครั้งละ 1 cm3 แล้ววัด pH ของสำรละลำย จำกน้ันน ำไปเขียนกรำฟ   

         ของกำรไทเทรตได้ดังรูป 

 
 

         ข้อใดกล่ำวถูกต้อง  

         1.  ถ้ำไทเทรตโดยเติมสำรละลำย NaOH ครัง้ละ 0.10 cm3 จะได้กรำฟของกำรไทเทรตที่มีควำมชันเหมือนเดิม  

         2.  pH ที่จดสมมูลมีค่ำมำกกว่ำ 7 เล็กน้อย เพรำะเกลือที่เป็นผลิตภัณฑ์เกิดปฏิกิริยำไฮโดรลิซิสแล้วเกิด OH-  

         3.  ถ้ำไทเทรตต่อไปจะเห็นจุดสมมูลที่ 2 ท่ีปริมำตร NaOH เท่ำกับ 20.00 cm3  

         4.  ฟีนอล์ฟทำลีน (ช่วง pH ที่เปลี่ยนสี 8.3 – 10.0) เป็นอินดิเคเตอร์ที่ไม่เหมำะสมส ำหรับกำรไทเทรตน้ี  

         5.  ถ้ำติดตำมกำรไทเทรตโดยวัดกำรน ำไฟฟ้ำ ที่จุดยุติหลอดไฟจะดับ 
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34.     ต้องกำรเตรียมสำรละลำยบัฟเฟอร์ pH 5.00 โดยกำรเติม CH3COONa ลงในสำรละลำย CH3COOH เข้มข้น 0.050  

         mol/dm3 ปริมำตร 2.0 dm3 จะต้องเติม CH3COONa กี่กรัม ถ้ำถือว่ำกำรเติม CH3COONa ไม่ท ำให้ปริมำตรเปลี่ยนแปลง  

         ก ำหนดให้   Ka ของ CH3COOH = 1.8 X 10-5  

         1.  3.7  

         2.  4.1  

         3.  7.4  

         4.  8.2 

         5.  15 

 

35.     น ำลวดโลหะ 3 ชนิด คือ อะลูมิเนียม แมกนีเซียม และดีบุก จุ่มลงในสำรละลำยซงิค์ซลัเฟต เข้มข้น 1.0 mol/dm3 ได้ผล  

         กำรทดลองดังน้ี 

กำรทดลองที่ 

 

ระบบที่ทดสอบ 

 

กำรเปลี่ยนแปลงที่สังเกตได้ 

ลวดโลหะ สำรละลำย 

1 Al ใน ZnSO4 

เกิดสำรสีเทำเงินที่ลวดอะลูมิเนียมในส่วนที่จุ่มใน

สำรละลำย เมื่อเคำะสำรที่เกิดน้ีออก พบว่ำผิวของลวด

ขรุขระ 

ไม่เห็นกำรเปลี่ยนแปลง 

2 Mg ใน ZnSO4 
เกิดสำรสีเทำเงินที่ลวดแมกนีเซียมในส่วนละลำย เมื่อ

เคำะสำรที่เกิดน้ีออก พบว่ำผิวของลวดขรุขระ 
ไม่เห็นกำรเปลี่ยนแปลง 

3 Sn ใน ZnSO4 ไม่เห็นกำรเปลี่ยนแปลง ไม่เห็นกำรเปลี่ยนแปลง 

         ปฏิกิริยำในข้อใดน่ำจะเกิดได้เอง 

  ก.   Al + Zn2+ ⇌ Zn + Al3+ 

  ข.   Zn + Mg2+ ⇌ Mg + Zn2+  

  ค.   Sn + Zn2+ ⇌ Zn + Sn2+  

          1.  ก เท่ำน้ัน  

          2.  ข เท่ำน้ัน  

          3.  ค เท่ำน้ัน  

          4.  ก และ ข  

          5.  ก ข และ ค 



       
21  

36.     ก ำหนดครึ่งปฏิกิริยำรีดักชัน (ยังไม่ได้ดุล) ต่อไปน้ี 

  ก.   MnO4
-  → MnO2  

  ข.   NO3
- → NO  

  ค.   H2SO4 → SO2  

          เมื่อดุลครึ่งสมกำรทัง้สำมแล้ว กำรเปรียบเทียบจ ำนวนโมลของอิเล็กตรอนที่ถ่ำยโอนข้อใดถูกต้อง ถ้ำสัมประสิทธ์ิของ   

          อิเล็กตรอนในแต่ละครึ่งสมกำรเป็นเลขจ ำนวนเต็มบวกที่น้อยที่สุด  

          1.  ก = ข > ค  

          2.  ก > ข > ค  

          3.  ก < ข = ค  

          4.  ก = ข = ค  

          5.  ก < ข < ค 

 

37.    ก ำหนดค่ำศักย์ไฟฟ้ำมำตรฐำนของครึ่งเซลล์รีดักชนัที่ 298 K ดังน้ี  

  Cu2+ (aq) + 2e- →  Cu (s)    E˚ = + 0.34 V  

  Fe2+  (aq) + 2e- →  Fe (s)    E˚ = -0. 41 V  

  Zn2+  (aq) + 2e- →  Zn (s)    E˚ = -0. 76 V  

  Mg2+  (aq) + 2e- →  Mg (S)    E˚ = -2. 36 V  

          ถ้ำต้องกำรป้องกันกำรกัดกร่อนของถังเหล็ก จะท ำได้อย่ำงไรบ้ำง  

  A. ทำถังด้วยสีน้ ำมัน  

  B. เชื่อมถึงกับแผ่นทองแดง  

  C. เชื่อมถึงกับแผ่นแมกนีเซียม  

  D. เคลือบผิวถังด้วยสังกะสี  

 

          1.  A และ D เท่ำน้ัน  

          2.  B และ D เท่ำน้ัน  

          3.  A B และ C เท่ำน้ัน  

          4.  A C และ D เท่ำน้ัน  

          5.  A B C และ D 
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38.     ก ำหนดค่ำศักย์ไฟฟ้ำมำตรฐำนของครึ่งเซลล์รีดักชันที่ 298 K ดังน้ี  

  Cl2 (g) + 2e-  → 2Cl- (aq)     E˚ = +1.36 V 

  Br2 (l) + 2e-  → 2Br- (aq)        E˚ = +1.08 V 

  NO3
-(g) + 4H+ (aq) + 3e-  → NO (g) + 2H2O (l)  E˚ = +0.96 V 

  Cu2+(l) + 2e-  → Cu (s)        E˚ = +0.34 V 

  2H+ (aq) + 2e-  → H2 (g)     E˚ = +0.00 V 

  Zn2+ (aq) + 2e-  → Zn (s)      E˚ = -0.76 V 

  Mg2+ (aq) + 2e-  → Mg (s)     E˚ = -2.36 V 

 

          สำรในข้อใดท ำปฏิกิริยำกันได้เองที่สภำวะมำตรฐำนและอุณหภูมิ 298 K A.  

   A.   Cu (s) + HCl (aq)  

   B. Mg (s) + HCl (aq)  

   C. Cu (s) + HNO3 (aq)  

   D. Br2 (l) + CI- (aq)  

   E. Cu (s) + Zn (aq)  

           1.  B เท่ำน้ัน  

           2.  B และ C เท่ำน้ัน  

           3.  A, B และ C  

           4.  B, C และ E  

           5.  A, D และ E 
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39.     ก ำหนดค่ำศักย์ไฟฟ้ำมำตรฐำนของครึ่งเซลล์รีดักชันดังน้ี 

  ปฏิกิริยำครึง่เซลล์        E˚ (V) 

 A2+ (aq) + 2e-  →  A (s)        -2.36 

 B3+ (aq) + 3e-  →  B (s)        -1.68 

 C3+ (aq) + 3e-  →  C (s)         -0.74 

 D+ (aq) + e-  →   D (s)       +0.80 

  

         เซลล์กัลวำนิกในข้อใดให้ควำมต่ำงศักย์ใกล้เคียงกบัควำมต่ำงศักย์ของถ่ำนไฟฉำยแอลคำไลน์มำกท่ีสุด  

         1.  A (s)| A2+ (aq, 1 mol/dm3) | B3+ (aq, 1 mol/dm3) |B (s)  

         2.  B (s)| B3+ (aq, 1 mol/dm3) | C3+ (aq, 1 mol/dm3) |C (s) 

         3.  A (s)| A2+ (aq, 1 mol/dm3) | C3+ (aq, 1 mol/dm3) |C (s) 

         4.  B (s)| B3+ (aq, 1 mol/dm3) | D+ (aq, 1 mol/dm3) |D (s)  

         5.  C (s)| C3+ (aq, 1 mol/dm3) | D+ (aq, 1 mol/dm3) |D (s) 

 

40.     ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับแร่รัตนชำติ  

         1.  เพชรธรรมชำติประกอบด้วยคำร์บอนสร้ำงพันธะกับคำร์บอนอีก 4 อะตอมต่อ ๆ กันไปเป็นโครงผลึกร่ำงตำข่ำย  

         2.  กำรเจียระไนเป็นเทคนิคที่ท ำให้พลอยมีเน้ือใสมำกข้ึน มีสีเปลี่ยนไปมีควำมแวววำวและหักเหแสงได้ดีข้ึน ส่งผลให้พลอย    

             น้ันมีรำคำสูงข้ึน  

         3.  เพชรเทียมมีองค์ประกอบทำงเคมีแตกต่ำงจำกเพชรธรรมชำติ เป็นที่นิยมใช้เน่ืองจำกมีดัชนีหักเหสูงกว่ำ และควำมแข็ง  

             มำกกว่ำเพชรธรรมชำติ  

         4.  ไพลิน บุษรำคัม และทับทิม เป็นแร่รัตนชำติคนละกลุ่ม มีค่ำดัชนีหักเหไม่เท่ำกันส่งผลให้แสงที่ปล่อยออกมำมีควำมยำว  

             คลื่นต่ำงกันจึงมีสีต่ำงกัน  

         5.  ไข่มุกไม่จัดเป็นรัตนชำติเพรำะเป็นสำรอินทรีย์ที่เกิดข้ึนตำมธรรมชำติจำกหอยมุกซึ่งเป็นสัตว์ทะเล แต่ไข่มุกสังเครำะห ์ 

             ผลิตได้จำกสำรประกอบหลักคือแคลเซียมคำรบ์อเนต 
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41. พิจำรณำปฏิกิริยำท่ีเก่ียวข้องในกำรถลุงทองแดงจำกแร่กำลโคไพไรต์ (CuFeS2) ดังน้ี (สมกำรยังไม่ดุล)  

  A.   CuFeS2 (s) + O2 (g) → CuS (s) + FeO (s) + SO2 (g)  

  B.   FeO (s) + SiO2 (s) → FeSiO3 (l)  

  C.   Cu2S (l) + O2 (g) → Cu2O (l) + SO2 (g)  

  D.   Cu2O (l) + Cu2S (l) → Cu (l) + SO2 (g)  

      ข้อใดถูกต้อง  

      1.  เลขออกซิเดชันของ S ในปฏิกิริยำ A ไม่มีกำรเปลี่ยนแปลง  

      2.  SiO2 ในปฏิกิริยำ B เป็นสิ่งเจือปนที่มำกับแร่ จ ำเป็นต้องก ำจัดออก  

      3.  ในปฏิกิริยำ D โลหะทองแดงที่เกิดข้ึนมีจ ำนวนโมลเป็น 6 เท่ำของ SO2  

      4.  ปฏิกิริยำ A คือข้ันตอนกำรย่ำงแร่ ซึ่งแก๊สออกซิเจนถูกออกซิไดส์ เกิดเป็น SO2  

      5.  ในปฏิกิริยำ D เมื่อเกิดปฏิกิริยำแล้ว Cu มีเลขออกซิเดชันลดลงและ O มีเลขออกซิเดชันเพ่ิมข้ึน 

 

42. สำรอินทรีย์ที่มีสูตรโมเลกุล C4H10O มีสูตรโครงสร้ำงทั้งหมดเป็นจ ำนวนเท่ำใด และจัดเป็นสำรประเภทใดได้บ้ำง 

 

จ ำนวนสูตรโครงสร้ำง ประเภทของสำรอินทรีย์ 

5 แอลดีไฮด์ และ คีโตน 

6 แอลกอฮอล์ และ อีเทอร์ 

7 แอลกอฮอล์ และ อีเทอร์ 

6 แอลกอฮอล์ อีเทอร์ แอลดีไฮด์ และ คีโตน 

7 แอลกอฮอล์ อีเทอร์ แอลดีไฮด์ และ คีโตน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 
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43.    ถ้ำทดสอบสำรอินทรีย์ I และ II 

 

 

 

 

 

 

           ด้วยรีเอเจนต์ต่อไปน้ี 

  ก. Br2/ FeBr3 

  ข. สำรละลำย KMnO4 

  ค. สำรละลำย Br2 ในที่มืด 

  ง. CH3COOH/H2SO4  

 

            ข้อใดถูก  

 1.  ทั้ง I และ II เกิดปฏิกิริยำกับ ง  

 2.  I เกิดปฏิกิริยำกับทั้ง ค และ ง  

 3.  II เกิดปฏิกิริยำกับ ข และ ค เท่ำน้ัน  

 4.  ทั้ง I และ II เกิดปฏิกิริยำกำรเติมกับ ก  

 5.  ทั้ง 1 และ II เกิดปฏิกิริยำกำรแทนที่กับ ค 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CH2OH H 
C 

CHCH2OH 

I (benzyl alcohol) II (cinnamyl alcohol) 
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44.     ก ำหนดปฏิกิริยำ 

 

 

 

 

 

 

 

           ข้อใดผิด  

          1.  แอลกอฮอล์ A ละลำยในน้ ำได้  

 2.  สำรประกอบ B มีคำร์บอนทั้งหมด 5 อะตอม  

 3.  ปฏิกิริยำจะเกิดได้ดีต้องมีตัวเร่งปฏิกิริยำท่ีเป็นกรดหรอืเบส  

 4.  สำรประกอบ B ละลำยในเบสได้น้อยกว่ำละลำยในน้ ำบริสุทธ์ิ  

 5.  สำรต้ังต้นเตรียมได้จำกปฏิกิริยำเอสเทอริฟิเคชันระหว่ำงกรดกับแอลกอฮอล์โดยมีกรดซัลฟิวริกอยู่ด้วย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O 

O 

H2O 
แอลกอฮอล์ A  +  สำรประกอบ B 
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45.     เมื่อน ำของผสมที่เป็นของแข็งซึ่งประกอบด้วยสำรประกอบ A และ B ไปละลำยในสำรละลำย NaOH เข้มข้น 6 mol/dm3   

         พบว่ำ ยังคงมีตะกอนที่ไม่ละลำยส่วนหน่ึงเมื่อกรองแยกตะกอนออกแล้วน ำส่วนของเหลวไปเติม HCI เข้มข้น 6 mol/dm3   

              พบว่ำมีตะกอนเกิดข้ึน 

 
 

          เมื่อถือว่ำปฏิกิริยำทุกข้ันตอนเกิดอย่ำงสมบูรณ์ข้อใดผิด  

          1.  สำรประกอบ A ระเหิดได้ง่ำย  

          2.  ตะกอนที่ไม่ละลำยในข้ันตอนแรกคือสำรประกอบ A  

          3.  ถ้ำใช้ NaHCO3 แทน NaOH จะไม่ได้ตะกอนในข้ันตอนสุดท้ำย  

          4.  ของแข็งที่ตกตะกอนออกมำหลังกำรเติม HCl คือสำรประกอบ B  

          5.  ของเหลวก่อนเติม HCI คือสำรละลำยของสำรประกอบไอออนิก 

 

46.     ข้อใดเป็นพลำสติกที่เกิดจำกปฏิกิริยำแบบควบแน่น เป็นพลำสติกประเภทเทอร์โมเซตและมีโครงสร้ำงแบบร่ำงแห  

          1.  พอลิสไตรีน  

          2.  พอลิยูรีเทน  

          3.  พอลิโพรพิลีน  

          4.  พอลิเอทิลีนเทเรฟทำเลต  

          5.  พอลีฟีนอลฟอร์มำลดีไฮด์ 
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47.     พอลิเมอร์ที่มีโครงสร้ำงดังข้อใดน ำไฟฟ้ำได้ดีที่สุด 

          

         1.   

 

 

 

 

         2. 

      .   

 

 

 

         3. 

 

 

 

           

         4. 

 

 

 

        

         5. 
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48.     

 

 
          น้ ำตำลชนิดใดจ ำแนกตำมหมู่ฟังก์ชันได้เป็นน้ ำตำลประเภทคโีตส (ketose) และจ ำแนกตำมจ ำนวนอะตอมของคำร์บอนได้    

          เป็นประเภทเฮกโซส (hexose)  

            1.  1  

            2.  2  

 3.  3  

 4.  4  

 5.  5 
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49.     เมื่อน ำน้ ำมันที่ใช้บริโภคชนิดต่ำง ๆ ปริมำตร 30 cm3 มำละลำยในเฮกเซน 30 cm3 แล้วแบ่งสำรละลำยมำ 30 cm3   

              ทดสอบกำรฟอกจำงสีของสำรละลำยโบรมีนของน้ ำมันเหล่ำน้ัน ได้ข้อมูลดังตำรำง 

 

ชนิดของน้ ำมัน จ ำนวนหยดของสำรละลำยโบรมีนที่ถูกฟอกจำง 

น้ ำมันข้ำวโพด 87 

น้ ำมันถ่ัวลิสง 72 

น้ ำมันหมู 45 

น้ ำมันไขวัว 36 

 

         ข้อใดถูก  

         1. น้ ำมันหมูเกิดกำรเหม็นหืนได้ง่ำยกว่ำน้ ำมันจำกไขวัว  

         2. น้ ำมันจำกไขวัวมีกรดไขมันไม่อิ่มตัวเป็นองค์ประกอบมำกท่ีสุด  

         3. น้ ำมันข้ำวโพดและน้ ำมันถ่ัวลิสงต่ำงก็มีองค์ประกอบของกรดไขมันอิ่มตัวมำกกว่ำน้ ำมันหมูและน้ ำมันจำกไขวัว  

         4. น้ ำมันหมูและน้ ำมันไขวัวต่ำงก็มีองค์ประกอบของกรดไขมันไม่อิ่มตัวมำกกว่ำน้ ำมันข้ำวโพดและน้ ำมันถ่ัวลิสง  

         5. ถ้ำน ำสำรละลำยของน้ ำมันข้ำวโพดน้ ำมันหมูและน้ ำมันจำกไขวัวอย่ำงละ 10 cm3 มำผสมกันแล้วทดสอบกับสำรละลำย 

            โบรมีนจะใช้จ ำนวนหยดมำกกว่ำในกรณีน้ ำมันถ่ัวลิสงปริมำตร 30 cm3 
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50.     พิจำรณำผลกำรทดสอบสำร A, B และ C ดังตำรำง 

 

 

สำรที่ใช้ทดสอบ 

 

ผลที่สังเกตได้ 

สำร A สำร B สำร C สำร C หลังกำรต้มกับกรด 

สำรละลำยไอโดดีน ไม่เปลี่ยนสี เปลี่ยนเป็นสีน้ ำเงิน ไม่เปลี่ยนสี ไม่เปลี่ยนสี 

สำรละลำบเบเนดิกต์ ไม่เปลี่ยนสี ไม่เปลี่ยนสี ไม่เปลี่ยนสี ตะกอนสีแดง 

สำรละลำย CuSO4 ในเบส เปลี่ยนเป็นสีม่วง ไม่เปลี่ยนสี ไม่เปลี่ยนสี ไม่เปลี่ยนสี 

 

         สำร A, B และ C ในข้อใดให้ผลกำรทดสอบสอดคล้องกับตำรำงข้ำงต้น 

 

A B C 

แป้ง ไข่ขำว กูลโคส 

นมถ่ัวเหลือง น้ ำตำลทรำย แป้ง 

นมสด ส ำล ี น้ ำผึ้ง 

ไข่ขำว แป้ง น้ ำตำลทรำย 

อะลำนิลไกลซีน น้ ำตำลทรำย เซลลูโลส 

 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 


